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На основі Конституції України згідно законів «Про освіту» та «Про вищу освіту», Державної національної 

програми «Освіта. Україна XXI століття» в державі визнано основні пріоритети розвитку освіти, створено відповідну 

правову базу, розпочато практичне реформування галузі у відповідності до «Національної доктрини розвитку освіти 

України у XXI столітті». Водночас пріоритетним напрямом діяльності сучасної загальноосвітньої школи є 

впровадження в навчальний процес особистісно орієнтованих педагогічних технологій, в основі яких лежить глибоке 

і всебічне особистості дитини. До таких технологій належить і проектно-технологічна діяльність. 

Проблемам застосування проектно-технологічної діяльності на уроках трудового навчання присвячена 

значна кількість наукових праць. Так, історіографію методу проектів простежуємо у працях П. Архангельського, 

Д. Дьюї, В. Ігнатьєва, В. Кілпатрика, Є. Коллінгса, М. Крупеніна Н. Крупської, Б. Левітана, С. Редді, С. Шацького, 

В. Шульгіна та ін. Загальні основи проектування розглядалися в працях Т. Антонюка, В. Безрукової, В. Бондаря, 

О. Киричука, А. Лігоцького, Ж. Тощенко, Є. Полат. Окремі питання використання методу проектів на уроках 

трудового навчання відображено в дослідженнях Н. Боринець, С. Дятленка, О. Коберника, Г. Кондратюка, 

Н. Крилової, М. Курача, Н. Матяш, О. Новікова, Л. Оршанського, М. Ретівих, В. Сидоренка, В. Симоненко, 

М. Павлової, А. Терещука, С. Ящука [2; 3; 4; 5; 6 та ін.]. 

Проект – це спеціально організований вчителем і самостійно виконувати учнями комплекс дій, що 

завершується результатом, створенням творчого продукту. Щоб домогтися такого результату, необхідно навчити 

учнів самостійно мислити, знаходити і вирішувати проблеми, залучати з цією метою знання різних галузей, уміння 

прогнозувати результати і можливі наслідки різних варіантів рішення, встановлювати причинно – послідовні 

зв’язки [1]. 

Метою проектно-технологічної діяльності школярів є створення ними навчального творчого проекту 

(продукт чи послуга), що розглядається нами як самостійно розроблений і виготовлений учнем від ідеї до її втілення, 

має суб’єктивну чи об’єктивну новизну та особистісну чи соціальну значимість. У ролі мотивів проектно-

технологічної діяльності виступають соціальні й особистісні потреби в матеріальних і духовних цінностях. 

Співробітництво вчителя та учнів в умовах здійснення проектно-технологічного підходу допомагає 

сформувати у школярів необхідні вміння і навички в тому або іншому виді діяльності, необхідну активну практику 

для кожного учня групи. Проектне навчання дозволяє розв'язати навчальне завдання, перетворюючи групові й 

індивідуальні консультації у дискусійний, дослідницький клуб, в якому розв'язуються складні і доступні для учнів 

проблеми. 

В основі проекту лежить проблема. Для її розв'язання учням потрібне володіння достатнім обсягом 

різноманітних предметних знань. Вони також повинні мати певні інтелектуальні (робота з інформацією, її аналіз, 

узагальнення і висновки), творчі (вироблення ідеї, варіантів розв'язання проблеми, прогноз результату 

запропонованого розв'язання), комунікативні (ведення дискусії, вміння слухати й чути співбесідника, відстоювати 

свою точку зору, висловлювати власну думку) вміння. 

Під час виконання проектів учні приходять до висновку, що кожен виріб (послуга) можна виконати різними 

шляхами – варіантів вирішення кожного завдання є безліч. Тому, учням потрібно кілька разів намалювати, прочитати 

і, лише переконавшись у тому, що певний варіант найбільш технологічний, економічний, екологічний, відповідає 

вимогам дизайну, найбільш задовольняє вимоги школи, сім’ї або ринку, приступити до його виготовлення. 

Реалізація в загальноосвітній школі нової програми, в основу якої покладений проектно-технологічний 

підхід, вимагає якісної підготовки і перепідготовки учителів трудового навчання. Адже роль учителя у ній 

змінюється, він перетворюється з «урокодавця» в організатора пізнавальної, творчої діяльності учнів, менеджера 

освіти. Вміння використовувати проектно-технологічну діяльність – показник високої кваліфікації педагога, його 

інноваційного мислення, орієнтації на особистісний та професійний розвиток дитини у процесі навчання [6]. 

Вчитель повинен на кожному етапі проектно-технологічної діяльності підтримувати учнів, вселяти в них 

впевненість, бажання працювати. Не менш важливе значення в організації проектно-технологічної діяльності має і 

нормування часу на виготовлення об’єктів проектування. Нормування у школі – це засіб виховання відповідального 

ставлення до праці. Розробка норм праці учнів сприяє набуттю та вдосконаленню знань, умінь і навичок, 

передбачених програмою. Необхідно зазначити, що, визначаючи норму часу на виготовлення об’єктів проектування, 

важливо стежити за тим, щоб не було надмірного та швидкого стомлення учнів. Під час планування своєї роботи 

учень має погодити з вчителем час, який буде необхідний йому для виготовлення того чи іншого об’єкта. Зрозуміло, 

якщо в учня буде занадто багато часу на виготовлення проекту, то в нього з’явиться вільний час, який він може 

використовувати не за призначенням: буде заважати іншим учням виготовляти виріб та порушувати правила 

безпечної роботи у майстерні. 

Як відомо, якою б ефективною не була організація процесу проектно-технологічної діяльності, завжди 

впровадження нового супроводжується труднощами, різними бар’єрами та перешкодам. 

Проведене нами дослідження і досвід учителів-практиків свідчить, що, дійсно, організація проектно-

технологічної діяльності викликає у вчителів певні труднощі. Це пов'язано з низкою істотних причин, на які хотілося 

б звернути увагу. 

Не всі учні в силу їхніх індивідуальних особливостей, рівня інтелектуального розвитку можуть в повному 
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обсязі засвоїти теоретичний матеріал, що пропонується програмою. Особливо це стосується дітей 7-8 класів, які не 

завжди чітко розуміють суть проектної діяльності. Це пов’язано в першу чергу з тим, що учні цього віку мають більш 

конкретне мислення, ніж учні старших класів. В нашому випадку необхідно, насамперед, познайомити їх з 

термінологією і змістом проектування – це може зіграти велику роль у наступній навчальній діяльності в старших 

класах. Варто вважати успішним результатом, коли учень у 7-8-х класах засвоює і досить упевнено використовує 

прийоми проектування щодо вирішення конкретних завдань. 

Виконання творчих проектів учнями 7-8 класів має забезпечити залучення дітей до творчої діяльності. 

Такий підхід є новим, оскільки до теперішнього часу одним з головних недоліків трудового навчання як шкільного 

предмету було те, що діти виконували інструкції учителя. Методика формування умінь і навичок була побудована 

головним чином на демонстрації прийомів. Якщо раніше учитель виконував креслення майбутнього виробу на дошці 

і в ході вступного інструктування пояснював зміст завдання, поетапно демонстрував технологію виготовлення 

виробу, то сьогодні мова йде про те, щоб учень самостійно опрацював проблему і на основі цього запропонував її 

розв’язок. Разом з тим, вперше учень зустрічається із задачами, у яких немає єдиного правильного розв’язку. 

Сьогодні для учителя на перший план виходить завдання навчити учня мислити. Для учнів 7-8 класів це особливо 

важко, вони неспроможні дивитись у перспективу. Для них потрібні завдання невеликого обсягу, щоб результат 

роботи можна було побачити в межах одного уроку. Лише тоді можна сподіватись, що учень його виконає і буде 

розуміти сутність процесу проектування. 

В ході дослідження, нами встановлено, що новим і незвичним для учителя є навчання дітей на перших двох 

етапах – організаційно-підготовчому та конструкторському, оскільки саме вони пов’язані з безпосереднім навчанням 

дітей проектуванню. Наступні ж етапи проектно-технологічної діяльності – технологічний і заключний передбачають 

безпосереднє виконання трудових операцій та випробовування, реалізацію і захист проекту, що є більш 

«традиційним» для уроків трудового навчання. 

У результаті дослідження проаналіовано основні організаційно-методичні умови, які забезпечують 

успішний та ефективний розвиток творчої активності учнів на уроках трудового навчання в процесі організації 

проектно-технологічної діяльності, а саме:  

– реалізація особистісно орієнтованого підходу на уроках трудового навчання під час виконання творчих 

проектів;  

– цілеспрямована і систематична діяльність учителя, спрямована на розвиток творчого потенціалу учнів під 

час виконання проектів різного змісту й характеру;  

– створення на уроках трудового навчання ситуації вільного вибору об’єктів проектування та успіху учнів у 

проектно-технологічній діяльності;  

виконання учнями основних етапів проектно-технологічної діяльності; 

–  створення банку ідей та інформації про об’єкти проектування; 

– постійне стимулювання вчителем проектно-технологічної діяльності учнів; 

– здійснення нормування на виготовлення об’єктів проектування; 

– перспективне і поточне планування проектно-технологічної діяльності; 

– органічне поєднання урочної та позаурочної навчально-трудової діяльності учнів з проектування і 

виготовлення виробів; 

– використання індивідуальної, парної, групової та колективної форм виконання творчих проектів; 

– формування в учнів навичок самостійної діяльності; 

– забезпечення відповідної теоретичної, практичної і методичної підготовки вчителя трудового навчання до 

організації проектно-технологічної діяльності. 

Зміст кожної умови передбачає чітку, послідовну й методично грамотну побудову навчально-виховного 

процесу на уроках трудового навчання в 7–8 класах. 

Вищезазначене підтверджує необхідність застосування в трудовій підготовці проектно-технологічного 

підходу. Однак, як доводить досвід, при його реалізації у трудовій підготовці учнів загальноосвітніх шкіл виникає 

чимало психолого-педагогічних проблем, які негативно впливають на ефективність проведення такої роботи, а тому 

доцільно визначити шляхи їх подолання. Цьому можуть бути присвячені подальші наукові пошуки. 
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